

**REDACCION**  
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo

**ADMINISTRACION**  
Vilamitjana, 9, 1.

**Precios de suscripción**  
Tarragona, trimestre... 4'00  
España, trimestre... 4'50  
Unión postal, un año... 36'00  
Anuncio y comunicados á precios convencionales. Regreso suscripto.

# La Cruz

**FRANQUEO  
CONCERTADO**

**DIARIO CATOLICO**

**COLABORACION**

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria á Director. La económica al Administrador.

## EL MITIN DE SEÑORAS

Dijimos que el acto que habían de celebrar anteayer las mujeres de Tarragona sería un acontecimiento, y á fe que no nos equivocamos. El éxito ha superado las esperanzas más optimistas. Fue un acto espléndido, elocuente, solemnísimos. No teníamos derecho á pedir ni esperar más. Con la mitad del resultado conseguido podíamos darnos por satisfechos. El concurso fué numerosísimo. Más de 1200 personas pueden haber en el local del Patronato cómodamente sentadas. Pues bien, las asistentes se hacían materialmente, llenándolo todo, escajeras, pasillos y el amplio corredor, teniendo muchas que volverse por falta de un palmo cuadrado en que colocarse. El total pasaba de dos mil.

Media hora antes de las cuatro era ya grandísima la animación, y al empezar el acto era soberbio el espectáculo que ofrecía el teatro. Toda la ciudad estaba allí representada. Los trajes y las joyas de la aristocracia brillaban mezclados con la modesta indumentaria de las hijas del pueblo, que fueron las que ofrecieron más nutrido contingente.

Ocupó la presidencia doña Dolores de Durán de Querol, á la que acompañaban las señoras doña Dolores de Ferrer de Müller, doña Rosa Andreu de Andreu, doña Dolores Balcells, viuda de Chacón y doña Dolores Llari de Veciana. Actuaban de Secretarias las señoras Isabel Iglesias Odena y doña Dolores Rossell de Sanz.

Detrás de la presidencia tomaron asiento las demás señoras firmantes de la convocatoria.

### Empieza el acto

**Bendición del Pontífice.—Carta del señor Arzobispo.—Adhesiones**

La señora presidenta anunció que iba á leerse la Bendición de Su Santidad.

Puesta de pié la concurrencia, la Secretaria Srta. Isabel Iglesias dió cuenta de dicho documento.

**Presidenta del mitin de señoras contra las escuelas laicas.**  
Tarragona.

**Santo Padre agradece homenaje y envía la solícita Bendición.—Cardenal Merry del Val.**

La lectura del anterior telegrama fué recibido con un general aplauso, lo propio que el siguiente escrito del señor Arzobispo.

**Sra. Presidenta del mitin Católico de señoras:**

Con satisfacción y aplauso hemos recibido la noticia del mitin que se proponen celebrar en Tarragona las Señoras de ésta capital, por su amor á la enseñanza católica. Los levantados sentimientos que han inspirado á las Señoras la celebración de un mitin, son bien justificados; pues harto conocido es el empeño de procurar por todos los medios crear escuelas laicas ó sin Dios para destruir la vida cristiana en el hogar doméstico. La mujer, que para la educación de sus hijos convierte en delicias del hogar las incomodidades que aquella trae, no puede mostrarse indiferente ante el inminente peligro de perder el amor y respeto de los hijos en los cuales cifra sus dulces esperanzas.

Estás bajo el patrocinio de la Virgen y Protomartir Santa Tecla, y debes saber que San Metodio, en su libro «Convite de las diez Virgenes», pone en boca de nuestra patrona las palabras del Eterno Padre en el Jordán sobre Jesucristo: «Tu eres mi hijo; hoy te he engendrado y observaré que en éstas palabras se revela una filiación ilimitada, por el nacimiento de Cristo en el alma del que recibe el Bautismo. Más, á continuación, dice que el dragón que quería devorar al

hijo de aquella mujer misteriosa del Apocalipsis, está en acecho para perder á los que han recibido la fé por el Bautismo, inutilizando los dones de la gracia que han recibido los que han sido iluminados por Cristo, borrando la belleza del Verbo creado en ellos, su imagen y sus brillantes caracteres. Conocéis bien los amaños del enemigo; y por eso os reunís en Mitin para protestar contra las escuelas laicas; no quereis con vuestro silencio causar la ruina espiritual de la familia; y aunque vuestra fé os dice que los que son regenerados por el Bautismo están de un modo especial protegidos por la gracia divina, no permitís que el error invada vuestros hogares, sino que con vuestros cuidados maternales procuráis que sea sostenido y brille en vuestros hogares el trono del poder y magestad de Dios.

Más para que conozcáis cuan procedente es el acto que estais realizando, os presentaremos otro pensamiento tomado del mismo libro de San Metodio. Santa Tecla había cumplido bellamente el papel que le asigna dicho Santo, pronunciando el discurso que se le había confiado, pero no se dá por satisfecha: pide permiso á la presidencia para pronunciar otro contra los herejes de aquellos tiempos. Se le concede la venia y desempeña maravillosamente su papel con razones de la más sana filosofía; con argumentación contundente y con elegancia arrebatadora, fustiga los errores que propagaban los sectarios contra la Religión del Crucificado. Tambien vosotras, imitando á vuestra patrona, presentáis la batalla al error; no es ilícito censurar á las patrocinadas de Santa Tecla por imitar el ejemplo que les dá aquella. Al concluir Tecla su discurso se oyeron estas palabras; ¡con que fortaleza y con que magnificencia ha disputado Tecla!; por tanto, hoy, hoy y honra á las Señoras de Tarragona que defienden los derechos de la familia cristiana con valor y esplendidez y reproducen el papel que la pluma de San Metodio hace representar á nuestra patrona Santa Tecla.

Tarragona, 12 de Marzo de 1910.—  
Tomás, Arzobispo de Tarragona »

La Secretaria 2.ª D.ª Dolores Rossell con voz segura, fué leyendo las adhesiones de varias corporaciones, debiendo hacer constar que á pesar de no haberlas invitado se recibieron en gran número.

### Los discursos

La señora de Querol concedió la palabra á las oradoras, las cuales leyeron con excelente entonación, los siguientes discursos:

#### D.ª Isabel de Orovilo

Señoras:

La causa de Cristo y de su Iglesia es la que nos ha reunido en estos momentos bajo las bóvedas de este grandioso local. Y por ser así; complácese en saludaros á todas afectuosamente y en agradeceros la asistencia á esta manifestación de protesta contra las escuelas sin Dios. Y ¿qué? ¿Podíamos dejar de tomar parte las mujeres en esa campaña hermosa que todos los católicos españoles han emprendido contra la enseñanza laica? Cuando la casa arde, hombres y mujeres gritan ¡fuego! Y ardiendo como está la casa de Dios, ¿como podíamos nosotras las mujeres negar nuestro concurso para salvar el peligro?

Cuando un siglo atrás peligraba la patria, salieron las mujeres de sus casas para colocarse al pie de los cañones; y hoy que peligran patria y religión, ¿nos íbamos á estar quietas disfrutando del reposo de nuestros hogares?

Se trata, señoras, de confesar públicamente la fe de Cristo, de defender la patria y de salvar la sociedad; y á

todo esto ¡tan obligadas estamos las mujeres como los hombres. Y cuando el peligro nace de enseñanzas perversas, de la falsa educación, de la escuela sin Dios; entonces, (podemos decirlo sin orgullo) estamos más obligadas á esgrimir las armas las mujeres que los hombres. ¿Por qué? Porque con la implantación de esas escuelas, se atenta contra la libertad de acción que necesitáis y á que tiene derecho la mujer, la madre de familia, para la educación de sus hijos y para labrar su felicidad.

¿No les hemos oído centenares de veces, á los propios enemigos de nuestra fé, proclamar la libertad de la mujer? Pues precisamente por esto, porque somos libres, no queremos ser esclavas suyas, no queremos que neutralicen nuestra influencia en la educación de nuestros hijos, no queremos que coarten nuestra libertad de acción cuando trabajamos por su bien y felicidad. Sí, señoras, sí; somos libres y queremos serlo; y en nombre de esta libertad, y en nombre de la felicidad que anhelamos para nuestros hijos, hemos de protestar y protestamos á voz en grito contra la enseñanza atea que quiere echar raíces en nuestra patria; con perjuicio de nuestra libertad y de nuestros más sagrados intereses.

Porque ¿quién hay que ignore el ministerio que está llamada á desempeñar en el hogar doméstico la madre de familia? ¿quién hay que desconozca que es misión esencialmente educadora la suya? Pues, si es así la verdad; si es cierto que nuestra misión en la familia es poner primeramente la base de la educación de nuestros hijos, y luego cooperar eficazmente á ella; si es cierto que á nosotras nos toca por derecho y por deber el orientarlos por el camino del bien y de la virtud, para que sean después buenas esposas ó buenos esposos, buenas madres ó buenos padres, y siempre buenos ciudadanos y fervorosos católicos; si esta es nuestra misión, si es éste nuestro deber; ¿cómo es que se nos quiere quitar de las manos el medio más poderoso, el único medio verdaderamente eficaz para cumplir nuestro ministerio, que es la Religión?

Lo hemos oído probar muchas veces con razones filosóficas y pedagógicas, que sin religión no hay verdadera educación posible. Pero nosotras, señoras, nosotras que palpamos la realidad; no necesitamos de la filosofía, ni de la pedagogía para convencernos de ello. Nosotras que somos las primeras en recibir en el sagrario de nuestro pecho maternal las confidencias del hijo de nuestras entrañas; nosotras, á quien antes que á nadie revela el niño con confianza y amor sus culpas y pesares, sus temores y esperanzas, sus inquietudes y ansiedades; nosotras que, cuando nadie entiende aún á nuestros hijos, penetramos ya con el ojo avizor que nos dá el amor de madre hasta sus más hondas profundidades; nosotras, en fin; que como nadie adivinamos las tempestades que comienzan á combatir sus tiernas almas; nosotras ¡ah! la conocemos muy bien la eficacia insustituible de la religión, de las verdades y dogmas de nuestra fe para calmar sus inquietudes, para disipar sus temores, para suavizar sus pesares, y sobre todo para corregir sus defectos y encaminarlos por el sendero de la virtud.

Y después que nos hemos desvelado en infundir en el corazón tierno de nuestros hijos el conocimiento de estas verdades, después que á costa de sudores y fatigas sobrellevadas por muchos años hemos logrado inspirarles grande estima y veneración hacia los dogmas y misterios de nuestra fé, ¿es justo se nos obligue á enviarlos á esas escuelas donde son ridiculizados y escarnecidos nuestros misterios y nuestros dogmas, donde se describe con negros y destestables colores lo

que nosotros hemos presentado á los ojos del niño como lo más santo y augusta, y á la vez como lo más tierno y amable de nuestra religión? ¿No es esto un escarnio, una burla, un insulto á nuestro amor maternal? No es esto neutralizar la acción sanamente educadora que ejercemos en el seno de la familia? ¿No es esto un atentado criminal á nuestra libertad y á nuestros derechos? ¿Por qué permitir tamañas injurias? porque tolerar por más tiempo tales insolencias? por que no protestar contra la violación de tan sagrados derechos?

Si tanto se proclama la libertad, ¿por que hemos de permitir que se venga á arrebatar la nuestra? Ciérrense, ciérrense, pues, para siempre, á piedra y lodo, esas escuelas corruptoras de la niñez, para que nunca más se vuelva á hablar de ellas en todo el correr de los generaciones humanas.

Yo estoy plenamente convencida de que en la historia de nuestro pueblo no se ha ofrecido á la honestidad de jóvenes y doncellas peligro tan temible y amenazador como el que tenemos hoy á la vista, y es la causa de nuestra alarma y de nuestras generales protestas.

So color de instrucción, es como quieren apoderarse hoy del corazón de nuestros hijos y nuestras hijas los enemigos de la religión, para robarles villanamente la inocencia y hacerlos cómplices de sus errores y de sus infernales proyectos.

Espanta el sólo pensarlo, señoras. ¿Qué sería de nuestros hijos, si en su educación y formación no se hicieran entrar para nada las ideas de Dios, y de la vida futura? ¿Qué sería de nuestros hijos si, llegada la época de la juventud, al sentirse combatidos por las olas embravecidas de las pasiones, se encontraran sin las fuerzas y los auxilios que prestan en tales combates la instrucción y educación religiosas? ¿Qué será sobre todo de nuestras hijas, si, educadas sin Dios y sin religión, se encontraran rodeadas por doquiera de los peligros sin cuento que opone al candor é inocencia el estado actual de nuestra sociedad? ¿Qué sería de ellas, cuando sin la luz que proyectan sobre el camino de la vida las verdades religiosas, hubieran de elegir al que ha de ser el compañero inseparable de su existencia sobre la tierra? ¿Qué sería de ellas en medio de los pesares, agobios y sabores que trae consigo la familia, si se encontraran en ella sin el consuelo, sin las dulzuras, sin el esfuerzo que dan al alma las verdades de nuestra fe grabadas hondamente en el corazón?

Todas vosotras, sobre todo las que sois madres de familia, lo sabéis muy bien. El problema de la felicidad de los hijos, es lo único, digámoslo así, que ocupa el corazón de la madre. Queremos felices á nuestros hijos y á nuestras hijas; y porque los queremos felices, los queremos buenos y virtuosos; queremos que se los eduque religioso y cristianamente. La virtud sin la religión ni existe, ni puede existir; y consiguientemente tampoco puede existir sin religión la felicidad de nuestros hijos.

En nombre, pues, de la felicidad que deseamos á los hijos de nuestro amor, hemos de protestar, y protestamos y protestaremos mientras contengan una gota de sangre nuestras venas contra esas escuelas en que, al darse al niño una enseñanza y educación sin Dios, se desvía para siempre del único camino que puede conducirle á la virtud y á la verdadera felicidad.

Digámoslo, pues, muy alto, señoras, lo que sentimos en lo hondo de nuestro pecho, para que lo oigan hasta los que no quieren escucharnos. Digámoslo muy alto lo que queremos y exigimos; porque ha llegado la hora en que también nosotras, hemos de hacer resonar nuestras voces y gritos

de protesta, ya que se trata de arrebatarnos lo que nos es más querido y tenemos más en el corazón: nuestra libertad de acción en el seno de la familia y el bien y la felicidad de nuestros hijos.

Con las escuelas laicas se atenta señoras contra la influencia que por nuestra misión educadora hemos de ejercer sobre el corazón de nuestros hijos; con las escuelas laicas pónese en riesgo gravísimo el candor y la honestidad que ha de ser la joya más preciada de nuestras hijas; con las escuelas laicas se prepara á nuestros hijos un porvenir tristísimo de lágrimas y de desesperación.

En nombre, pues, de la libertad de acción á que tenemos derecho en la educación de nuestros hijos, en nombre del porvenir feliz que les deseamos y les queremos labrar, unamos nuestra voz á la de todas las mujeres católicas de España para protestar con toda la energía de nuestras almas contra la enseñanza laica, contra las escuelas sin Dios, sin dogmas, sin Religión.

¡Muera para siempre la enseñanza laica!!!

¡Viva Cristo y la Escuela Católica!!!!

(Vivas y aplausos entusiastas.)

**Doña Carmen Gabré Miñob**

Señoras:

La salvación de la infancia es obra de la mujer. Por eso cuando los gobiernos, olvidando sagrados compromisos y menospreciando la voz unánime de todos los elementos más sanos y respetables de la Nación, han llegado á autorizar con su fallo inapelable la más inicua corrupción de la niñez indefensa,—con acoger bajo su amparo á la escuela laica, esto es; á la escuela sin Dios, á la escuela que no tiene otro objeto que borrar del niño la impresión divina que lleva escrita en su frente y en su alma, favoreciendo el desarrollo prematuro de las pasiones y exterminando las aspiraciones más nobles de su corazón,—tenía que levantar su voz la mujer española para decir bien alto que, identificada por natural sentimiento con la suerte de la infancia, siente en lo más íntimo esta ofensa que se infiere á nuestro honor y á nuestra fe.

Porque este acto magnífico que estamos celebrando no es una manifestación estéril de insubstancial feminismo; no es una novedad modernista con que queramos aumentar la importación de exóticas costumbres; no es la condensación grandiosa y espontánea del sentimiento religioso y de la ternura maternal, que más que todas las propagandas de los partidos políticos, nutren de rica savia el árbol sagrado de la Patria. Decidse lo bien, señoras, á cuantos no comprenden ó no quieren comprender esta intervención de la mujer católica en la campaña emprendida contra las escuelas laicas; que aunque nosotras no hagamos las leyes ni podamos deshacerlas, sabemos mejor que muchos hombres los derroteros por do se ha de guiar la niñez, para que la generación que sigue á la nuestra levante á esta desgraciada España á la cumbre de la gloria.

He aquí porque, en circunstancias críticas como las presentes, hemos de reunirnos para inflamar mutuamente nuestro entusiasmo; para revestarnos á manifestar nuestros sentimientos hollando todos los respetos humanos; para ponderar á la luz de la fe nuestros deberes ante la indiferencia de tantos hombres; para que en frente del egoísmo que la irreligión infunde á la juventud, sepamos conducir á nuestros hijos por las sublimidades del sacrificio; y cuando aquella les dice que la bandera es un trapo y la Patria un hato de esclavos, nosotras sepamos decirles, en un momento supremo, en que la resignación cristiana distiende el último abrazo: No siento

hijo mío, que des tu sangre a la Patria, por que sé que si te la pidiera, también la darías por Dios.

Ah señoras: ha llegado el momento en que es imposible callar; ha llegado el momento en que si nos hicieran callar a nosotras hablarían las piedras. Cuando hombres criminales, arrebatando al niño aun puro como un ángel, con su faz iluminada por la sonrisa del amor que nació al calor de los besos de su madre, tiene la osadía de presentarlo al maestro laico, verdadero Herodes moderno que para matar a Cristo sacrifica tantos inocentes, y decirle: Tómale por tu cuenta; pisotea el precioso capullo de su alma que empieza a abrirse a la vida; no le hables de Dios, no le digas que ame a sus padres; ponle la blasfemia en los labios y el odio en el corazón, desata sus pasiones, precipítalo en el abismo del infortunio... ah señoras, yo creo que en este caso, si todo hombre tiene el deber de salvar a su hermano que muere, si creemos que hay allí un alma racional criada para el cielo, viva imagen de Cristo, nosotras, como la Verónica atravesando las turbas se llegó a limpiar la faz de Jesús, tenemos derecho de ir, pasando por encima de la turba de prejuicios y timideces, a quitar al niño de esas manos infames, y asentándole en nuestro regazo, ó en el de nuestras hermanas que han trocado las alegrías y desasosiegos del mundo por las austeras consolaciones del claustro, y después de curar las heridas de su alma con el dulce bálsamo de la ternura, arrodillarle a los pies del Crucifijo, y ofrecer a Dios la primera lágrima, el primer suspiro de amor que brota de aquel naufragio que habréis conducido a las playas del cielo.

Hay alguien que no cree en nuestra acción; hay alguien que no tiene para ella más que un movimiento de intensa curiosidad. Mas, lanzarse fuera de nuestra órbita ordinaria, abandonar la tranquilidad de nuestros hogares, en aras de este deber, demuestra una convicción profunda, demuestra que tenemos alientos para extender nuestra acción, y suave y constantemente, a todas las esferas de la vida; demuestra que ante tiránicas imposiciones, ante injusticias inicuas, ante todos los atropellos de la revolución, podrán los hombres abatir sus banderas, pero nosotras, la cruz de Cristo no la abatiremos nunca. Y así mañana, cuando esos niños entiendan lo que ahora no pueden entender, cuando comprendan que vuestro amor les ha salvado del abismo en cuya pendiente les pusieron esos hombres sin entrañas y vengán a depositar ante vosotras la ofrenda de su gratitud, entonces, elevando los ojos al cielo podremos decir con el júbilo de aquel santo Profeta: «Ahora, Señor, puedes llevarte a tu hija, porque mis ojos ya han visto la salud de tu pueblo». (Oración que se había producido varias veces durante la lectura).

Todas las oradoras fueron interrumpidas varias veces con entusiasmos aplausos lo propio que al presentarse al público, oyéndose vivas a la Iglesia y a las escuelas católicas.

Por falta de espacio no publicamos hoy los discursos que a continuación pronunciaron las señoras doña Concepción de Müller y doña Raimunda Pascual de Ventosa. Mañana los insertaremos.

#### Mensajes y telegramas

Seguidamente se acordó enviar los siguientes Mensajes y telegramas:

«Emmo. Cardenal Secretario Estado.—Vaticano, Roma.

Mujeres tarraconenses reunidas en imponente mitin contra escuelas laicas, agradecen Bendición de Su Santidad, y reiteramos testimonio inquebrantable adhesión augusta autoridad.—Presidenta, Dolores Durán.—Secretarias, Isabel Iglesias.—Dolores Rosell.»

«Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo de Tarragona.

Las mujeres de esta ciudad, reunidas en mitin al objeto de protestar públicamente contra la apertura de las escuelas laicas, después de agradecer profundamente a V. E. el hermoso documento con que se ha dignado honrarlas bendiciendo sus esfuerzos, retribuyen el testimonio de su inquebrantable fidelidad a las enseñanzas y preceptos de la Iglesia, en la persona de su Prelado, y tienen el honor de transmitir a V. E. las siguientes conclusiones aprobadas en el mismo.

1.º Protestan contra el funcionamiento de las escuelas laicas, por opuestas al Concordato, a la ley de instrucción pública, y a la ley fundamental de la Constitución de la Monarquía.

2.º Suplican que no vuelvan a abrirse las escuelas que, con el nombre de modernas ó laicas, ordenó cerrar la autoridad legítima.—Dolores Durán de Querol, Presidenta.—Isabel Iglesias.—Dolores Rosell de Sanz, secretarias.

Mayordomo Mayor Palacio.—Madrid.

Mujeres tarraconenses reunidas en grandioso mitin protesta contra escuelas laicas, elevan al Trono sus cristianos sentimientos, y solicitan el valioso apoyo S. M. la Reina para lograr la desaparición de estos centros ilegales.—Presidenta, Dolores Durán.—Secretarias, Isabel Iglesias; Dolores Rosell.»

«A Su Alteza Real Infanta D.ª Isabel.—Madrid.

Vicepresidentes Patronato Real para Represión trata de blancas asistentes al mitin-protesta contra escuelas laicas, solicitan su alto y valioso apoyo para evitar el mal que causa a la sociedad su funcionamiento.—Dolores Balcells.»

«Vicenta March, Viuda Soler.—Manresa.

Mujeres tarraconenses reunidas imponente mitin contra escuelas laicas, envían cordial saludo damas Manresa, iniciadoras intervención mujer defensa pública propios derechos.—Presidenta, Dolores Durán.—Secretarias, Isabel Iglesias; Dolores Rosell.»

«Ilmo. señor Gobernador civil de Tarragona.

Las mujeres tarraconenses, reunidas en imponente mitin para protestar contra las escuelas laicas, tienen el honor de dirigirse a V. S. a fin de que se digne elevar al Jefe del Gobierno las siguientes conclusiones aprobadas en el mismo.

1.º Protestan contra el funcionamiento de las escuelas laicas, por opuestas al Concordato, a la ley de Instrucción Pública y a la ley fundamental de la Constitución de la Monarquía.

2.º Suplican que no vuelvan a abrirse las escuelas que, con el nombre de modernas ó laicas, ordenó cerrar la autoridad legítima.

Tarragona, 13 Marzo 1910.—La Presidenta, Dolores Durán.—Las Secretarias, Isabel Iglesias; Dolores Rosell.»

#### Discurso de gracias.—La salida

La señora presidenta dió gracias a la concurrencia a la que recomendó procurarse el mayor éxito del mitin de hombres que con el mismo objeto se celebrará el próximo domingo, en el propio local. Terminó con vivas a la Fe y a la Iglesia que fueron unánimemente contestados, dándose el acto por terminado.

La salida se hizo con orden completo siendo presenciada por una nutrida muchedumbre.

La Mesa se dirigió en coche al Gobierno civil en donde entregó al señor Moreno Churrucá las conclusiones aprobadas.

El éxito del mitin fué reconocido por todo el mundo, siendo unánimes los elogios a la Federación de Asociaciones, organizadora del acto, a las damas que realizaron el pensamiento y a cuantas contribuyeron a su mejor esplendor.

## Contra las escuelas laicas

### Más mitins

#### En Zaragoza

Cortamos el siguiente telegrama de La Vanguardia, que coincide, aunque más detallado, con los recibidos de nuestro corresponsal:

«A las once de la mañana, con tiempo revuelto y frío se celebró en el paseo de Santa Engracia la jura de banderas. Erigióse para la misa de campaña un altar en la plaza de Aragón, frente al teatro Pignatelli, donde se celebraba a la misma hora un mitin católico. El referido teatro se llenó a pesar de que se entraba con invitación. Se adoptaron grandes precauciones. Presidió el Sr. Pano, presidente de la Liga de Acción Social Católica, teniendo a derecha é izquierda el senador Sr. Castellón y el diputado Sr. Corella. Leyéronse centenares de adhesiones, telegramas del primado, y un despacho del Papa, dando la bendición que oyeron de pie todos los asistentes y entre grandes vivas.

D. Antonio Vela, presidente de la Juventud Católica de Zaragoza, pronunció un discurso de tonos energicos.

El concejal Sr. García Belenguier, leyó unas cuartillas.

D. Luís Aristizabal, presidente de la Congregación de San Luís Gonzaga, de Madrid, se expresó en forma vibrante y elocuentísima.

Mientras hablaba oíase la marcha real tocada en el momento de la consagración en el acto de la jura de banderas. Los concurrentes al mitin se descubrieron y levantaron de sus asientos prorrumpiendo en vivas a Jesucristo y al Santísimo Sacramento, suspendiéndose el acto durante aquel solemne momento.

Hablaron después el Sr. Gómez Roldán de la Juventud Católica de Madrid, don Roberto Torcal, del Noticiero Zaragoza; D. José Parellada, abogado de Barcelona; don Severino Aznar, del Correo Español, diciendo en nombre de los carlistas que éstos irán donde se les llame.

El doctor Royo Villanueva, propuso a los firmantes del manifiesto que den cien pesetas cada uno para fundar escuelas católicas y que la cantidad que se recaudare en el banquete de honor de los oradores se dedique al mismo objeto.

Durante el discurso del Sr. Torcal, oyóse una detonación que produjo alguna alarma pero fué sofocada inmediatamente. Supóñese que la detonación fué producida por un disparo hecho desde la Ronda.

De los grupos apostado entre los alrededores del teatro partieron algunas piedras que rompieron algunos cristales. La guardia civil dió varios toques de aten-

ción, y en vista de que los alborotadores no desistían de su actitud cargó contra ellos dispersándoles.

A la salida del teatro se reprodujeron los incidentes tumultuosos. En la plaza de la Constitución la guardia civil dió nuevas cargas, deteniendo a cuatro individuos. Hay varios contusos. Después de lo ocurrido en la plaza de la Constitución, ha reinado tranquilidad.»

#### En Tolosa

Se celebró el anunciado mitin contra las escuelas laicas.

Hubo gran entusiasmo en el numerosísimo público.

Hablaron el alcalde; Sr. Leketa, en vascuense, y los Sres. Salaberry y Senante.

Estuvieron elocuentísimos.

Fustigaron a los católicos tibios enérgicamente.

Ovacionáronles.

#### En Burgos

En unos extensos patios tuvo lugar el mitin contra las escuelas laicas que se había anunciado.

Asistieron distinguidas damas de la localidad y muchísima concurrencia.

Hablaron los señores condes de Laniz, Hinestrosa, Polanco, Prado y Ardid.

Se aprobaron las oportunas conclusiones encaminadas a combatir el laicismo mediante la acción de los maestros y la emisión del voto en elecciones.

Se pide el cierre de las escuelas laicas que existen abiertas.

Se telegrafió al Papa y al Cardenal de Toledo.

Se obsequió a los oradores con un banquete.

El mitin ha sido un éxito.

#### En Fereñ de los Caballeros

Se ha verificado un mitin contra las escuelas laicas, asistiendo numerosa concurrencia.

Terminado dicho acto se ha verificado una manifestación que se ha dirigido a la casa de la villa, entregando al alcalde las conclusiones aprobadas, para que las eleve a la autoridad.

Ha reinado en los mencionados actos orden completo.

#### En Granollers

El mitin contra las escuelas laicas ha sido un éxito. Asistieron miles de hombres y mujeres que aplaudieron con entusiasmo los energicos discursos de los Sres. D. Esteban Riera, D. Vicente Carbó, D. Francisco Maspons, D. Juan Burgada y D. Miguel Junyent.

Ocupó la presidencia D. Onofre Viada acompañado de los Sres. Pericas, diputado, Fages y Riera.

Se aprobaron las conclusiones pidiendo la clausura de las escuelas sin Dios.

#### En Villanueva y Geltrú

El teatro del Bosque resultó insuficiente para contener a la multitud de hombres y mujeres que acudió para protestar contra las escuelas laicas. Varios oradores pronunciaron fogosos discursos siendo ovacionados. El entusiasmo ha sido grandísimo. Llegaron los señores Pareja, Viza y Pla y Deniel, de Barcelona para hablar al público.

Aprobáronse las conclusiones de costumbre.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Silvio mr., Zacarias papa y Raimundo de Fitero.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Hilario y Félix mrs., Heriberto ob. y santa María penitente.

#### Apes. o. o. de la Oración

INTENCION GENERAL PARA MARZO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La lucha contra el socialismo.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

«Oh Jesús miol por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajo del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por que reinen en la sociedad la justicia y caridad evangélicas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Trabajar en las obras sociales francamente católicas.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Asunción de Ntra. Señora en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, estando el Señor de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Santa Iglesia Catedral

A las seis de la tarde rosario, punto doctrinal, lecturas y sermón por el P. Cortés, S. J.

Iglesia de San Miguel

Solemnes cultos que la ilustre y venerable Congregación de Nuestra Señora de los Dolores dedica a su excelsa patrona.

Empezará todos los días la función a las seis de la tarde con un rato de meditación sobre el dolor correspondiente y preces de costumbre, seguirá la Corona abreviada a cuarteto; sermón y canto de piadosos Lamentos; música de los maestros Morera, Manent y Planás, ó del Stabat Mater de los maestros G. Rossini, Astorga y Salvat.

Los sermones del septenario corren a cargo del Dr. D. Antonio Balcells.

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

En sufragio de los naufragos de la barca «Carmen»

Sufragados por la Sociedad de Pescadores, ayer a las nueve se celebraron en

la iglesia de San Pedro solemnes funerales por los pobres naufragos de la barca «Carmen».

Al piadoso acto asistió el vecindario del barrio marítimo en masa, presidiendo el duelo las familias de los muertos y los individuos de la mencionada sociedad.

Por la capilla de música del Sr. Roig se cantó una inspirada Misa con acompañamiento de orquesta.

Una hora más tarde dieron comienzo en S. Juan otros funerales en sufragio de las mismas víctimas del mar.

La parte musical corrió a cargo de la capilla del Sr. Gols.

El duelo estuvo presidido por el alcalde accidental Sr. Cobos, el segundo Comandante de Marina Sr. Aguiló, una comisión del Ayuntamiento y los padres, viudas, hijos y parientes de los pescadores desaparecidos.

La iglesia estaba llena completamente, produciendo honda impresión las manifestaciones de dolor de las familias de los naufragos.

Fué un espectáculo indescriptible y tristísimo.

Nuevamente pedimos a las personas buenas sus oraciones por las almas de estos muertos, y a las afligidísimas familias les deseamos resignación cristiana, único bálsamo capaz de cicatrizar las heridas que causan desgracias tan terribles.

Descansen en paz las malogradas víctimas del mar.

El señor gobernador civil de esta provincia visitó ayer a Reus, con objeto de devolver la visita que al tomar posesión de su cargo le hizo una comisión del Ayuntamiento de aquella ciudad.

El Sr. Moreno Churrucá fué recibido por las autoridades, y en el salón consistorial presidió una junta de sanidad.

Luego se le obsequió con un banquete.

Por la noche regresó a la capital muy satisfecho de las atenciones de que fué objeto.

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar muchos originales que insertaremos en el número próximo.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. Ramón Garzon, 3.841'73 ptas.

Director de Fidejatos, 200'72.

D. Lorenzo Cereceda, 76'05.

D. Pelegrín Ballester, 286'84.

La Junta de Instrucción publica el nombramiento de Maestro en propiedad de Bot a favor de D. Enrique Albert, é interinos de Pauls y Horta a favor de D. Antonio Mestre y D. Domingo Betje, respectivamente.

El despacho de abogado que en esta ciudad tenía el ilustre letrado D. Francisco J. Barba (q. e. p. d.), continuará abierto, poniéndose al frente del mismo el abogado de Barcelona D. Dalmacio Iglesias García.

A una milla de la playa del Milagro han sido encontrados e cabrestante y otros aparatos de la barca «Carmen».

El pasado domingo se efectuó la revista mensual reglamentaria de la Guardia Urbana, habiendo asistido algunos concejales y los jefes del nuevo cuerpo municipal; ai.

Alsermón cuaresmal predicado anteayer en nuestra Catedral Basílica por el padre Cortés, asistió concurrencia numerosísima, parte de la cual acababa de figurar en el mitin de señoras. El orador estuvo de veras elocuente, y remachó el clavo por lo tocante a las escuelas laicas.

El 17 del actual se constituirá en esta capital un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra Bartolomé Carrió y Gerónimo Mena.

Asistirá a dicho acto, como asesor, el teniente auditor de segunda D. Juan Camín de Angulo.

Se está preparando para salir dentro breves días de Barcelona una importante expedición de vitrinas y productos destinados a la espedida Exposición Internacional de Bruselas.

En las oficinas del Fomento del Trabajo Nacional continúan recibiendo inscripciones.

Asegúrase un brillante éxito para España en aquella Exposición.

LAS NORMAS dadas en Roma a los integristas, y su explicación por el Magistral de Sevilla.

De venta en la librería de J. Armengol.—P. de la Fuente, a 0'50 pesetas ejemplar.

Como resultado de las oposiciones verificadas para cubrir el Beneficio vacante en la Catedral de Tortosa, con oficio de Maestro de Capilla, va propuesto en primer lugar por el tribunal, D. Ramón Ortiz, Presbítero, perteneciendo a la Corona el turno de provisión.

Continúa el tiempo variable, pues ayer en pocas horas ilovizó varias veces y lució el sol alternativamente.

En la Cámara de Comercio de Tortosa se ha celebrado una importante reunión de productores, con objeto de ponerse de acuerdo para impulsar los envíos de artículos de aquel país a la Exposición de Buenos Aires.

Se acordó telegrafiar al ministro de Fomento, consultándole acerca del mejor modo y forma de hacer las remesas y de proceder luego al envío de la lista de expositores de la comarca.

Leemos en El Correo Catalán de ayer: «Durante la noche del sábado último sufrió una gran recaída en la enfermedad que venía padeciendo el ilustrísimo Dr. D. Ricardo Cortés.

Ayer nos personamos en el domicilio del ilustre enfermo, y en la portería vimos expuesto el siguiente parte facultativo:

«Con un abatimiento general y estado febril notable de unos 15 días a esta parte, sobrevino ayer al ilustre enfermo un ataque de congestión cerebral que pone en inminente peligro su existencia. Pudo ayer noche recibir nuevamente el Santísimo Viático llevado privadamente desde la capilla interior del Palacio Episcopal, administrándosele después la Extremaunción.

Durante la noche ha experimentado el enfermo algún ligero alivio que no altera desgraciadamente el grave curso de su enfermedad.»

El Dr. Laguarda al tener conocimiento de la súbita gravedad del Dr. Cortés, bajó inmediatamente a sus habitaciones para visitarle y prodigarle sus consuelos.»

Deseamos el completo restablecimiento del ilustre Dr. Cortés.

El domingo se encontraba en esta ciudad el ex diputado a Cortes D. Juan Urquina el cual se propone, según se dice, presentar su candidatura por Gandesa.

MATRIMONIOS MIXTOS.—La Sagrada Congregación Consistorial se ha ocupado estos días en estudiar y resolver una consulta del Santo Oficio relativa a su competencia en cuanto se refiere a los matrimonios, tanto entre bautizados y no bautizados habiendo decidido la Sagrada Congregación que todas las cuestiones concernientes al privilegio Paulino, así como a los matrimonios de que acabamos de hablar, deben ser resueltas exclusivamente por el Santo Oficio.



Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles, desde las seis hasta las doce, en la iglesia de la Santísima Trinidad, serán aplicadas en sufragio del alma de:

D. Joaquín Miró y Gassó

O. E. P. D.

Fallecido en esta ciudad el 16 Marzo de 1910

La familia del finado agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos sufragios.

## NACIONALES

Ha fundado en Gibraltar, procedente del Pireo, una escuadra rusa compuesta de los acorazados «Diana», «Aurora», «Bog-tir» y «Oleg».

En el Colegio del Arte Mayor de la Seda de Valencia, se celebró anteayer el anunciado mitin de sordo-mudos y ciegos. Se dió cuenta de muchas adhesiones recibidas. Concurrió una comisión de ciegos de Barcelona.

Los reunidos acordaron adherirse a la idea del Sr. Barroso creando un patronato nacional de anormales.

Terminado el acto los concurrentes se dirigieron al Gobierno civil y entregaron las conclusiones del mitin al gobernador.

El ministro de Hacienda insiste en acometer la reforma de la contribución. Prefiere, sin embargo, terminar antes el catastro.

Opina que cuando termine la redacción del presupuesto para 1911 llegará a obtener un ingreso de 1.300 millones de pesetas, sin establecer nuevas cargas.

Telegrafian de Madrid.

«En el juzgado de guardia se ha presentado hoy una denuncia contra el sepulturero mayor del Cementerio del Este, que producirá en Madrid gran impresión.

Una familia que fué a visitar la tumba de un pariente, encontró la fosa vacía. El cadáver llevaba seis años sepultado.

En la denuncia se hace constar que también ilegalmente y antes del tiempo reglamentario han sido extraídos por orden del sepulturero mayor otros dos cadáveres que han desaparecido.

Por último en la denuncia se asegura que de otras han desaparecido los cuerpos y se las ha recubierto de tierra.»

Acontecimiento literario

De tal calificación y con razón, un colega madrileño la aparición, anunciada para uno de estos días, de la novela titulada 'Boy', original del P. Coloma, que empezó a publicarse hace más de catorce años en 'El Mensajero del Corazón de Jesús', y se interrumpió sin que el público supiera el motivo.

Los que tuvimos la fortuna de leer aquellos primeros capítulos, podemos dar razón de la contrariedad causada por aquella interrupción brusca y cruel. Era a raíz del grandísimo ruido ocasionado por la publicación de 'Pequeñeces'. La nueva producción ofrecía fondo análogo y el interés despertado desde la primera y el interés resultaba mayor, si cabe, que el de la otra novela. En vano esperamos meses, y año años, con la boca hecha agua, a que se reanudara el hilo de la narración. Hoy se reanuda y acaba cuan narración. Hoy se reanuda y acaba cuan narración. Hoy se reanuda y acaba cuan narración.

El P. Coloma tiene ya hecho su reclamo, y puede esperar cosecha abundante.

DE MADRID

Pronósticos sobre la vida del Gobierno.—La cuestión de la enseñanza.

Han sido muy comentadas las declaraciones hechas en León por el Sr. Canalejas con ocasión del banquete que los liberales de aquella ciudad acaban de ofrecer al Sr. Merino. Manifestó el Presidente del Consejo que el partido liberal no necesita jefe porque el único que pudo serlo, Sagasta, yace bajo tierra. Dijo que ni necesita la benevolencia de los republicanos, ni teme la oposición de los conservadores. Si éstos, dijo, trabajan y rezan, nosotros, también hemos de trabajar y rezar. Hemos de organizarnos como ellos. Pidió la unión de todos los liberales, y reclamó una tregua de los radicales, para ir laborando con calma y seguridad, diciendo que si no la concedían, serían colaboradores de los clericales.

Los periódicos de la extrema izquierda han acogido con desconfianza estas manifestaciones, y en los círculos políticos abunda el criterio de los que estiman el último discurso de Canalejas como un signo de la caducidad de la actual situación. Hay quienes afirman que este Gobierno no llegará a las elecciones generales.

Habiendo con varios periodistas el conde de Romanones acerca de sus planes sobre las cuestiones de enseñanza ha declarado que respetará muchos extremos de la obra que el Sr. Rodríguez San Pedro realizó, por estimarlos muy razonables y justiceros, especialmente el mantenimiento de la disciplina.

Se propone adquirir el material necesario de enseñanza y construir nuevas escuelas.

Tiene el proyecto de substituir el sistema de oposiciones por otros mejores que garanticen las cualidades y conocimientos de los maestros y centralizar la primera enseñanza hasta el punto de convertir a los maestros en funcionarios del Estado.

Para conseguir que acudan muchos niños a las escuelas y se difunda la instrucción subvencionará a los particulares, para que admitan determinado número de alumnos pobres, hasta tanto que el Estado cuente con los medios necesarios para llevar a cabo su misión educadora.

Respecto de las escuelas laicas declaró que sólo clausurará aquellas que no reúnan las condiciones higiénicas necesarias, y que será inexorable con los maestros que, forzando las conciencias de los niños, les inculquen principios contrarios a la integridad de la Patria y a la moral.

Se propone, en materia de enseñanza superior, reproducir el proyecto de autonomía universitaria, pero con la exclusión de la enseñanza primaria, que vivirá bajo la tutela del Estado.

Tiene el conde de Romanones el propósito de convocar a una Asamblea a los inspectores de enseñanza primaria de toda España para tratar de estos asuntos.

DE MELILLA

Telegrama oficial.—Se ha celebrado zoco en Benisicar. Un centinela del regimiento de Wad Ras que prestaba servicio en las avanzadas de Zeluán, ha sido agredido por los moros que le hicieron varios disparos de Remington.

Una patrulla salió en persecución de los agresores; pero a causa de la oscuridad de la noche, no fué posible encontrar su rastro.

Se cree que el móvil de la agresión fué el propósito de apoderarse del fusil que tenía el centinela.

EXTRANJERO

Otro que tal baila

Otro de los liquidadores acusa los de prevaricación a la Cámara francesa es el Sr. Lecouturier, encargado de ejercer el oficio con los bienes de los PP. Cartuchos, fabricantes del licor Chartreuse que hoy se elabora en Tarragona.

De este tal dijo que, sabiendo el Gobierno, cobró 60.000 francos por evitar la competencia en la licitación para adjudicar aquella marca que se obtuvo por

500.000 francos cuando valía ocho millones.

Añadió que el ministro de Hacienda, que entonces era el Sr. Caillaux, preguntó al de Justicia cómo se ponía correctivo a este asunto y que desde hace dos años se esperan las resoluciones del gobierno, por lo cual éste debe explicar la causa de la impunidad de que gozó el liquidador Lecouturier.

Contestó el jefe del Gobierno diciendo que es muy difícil proceder en el asunto, manifestando que si la Cámara hubiese seguido día por día el asunto Duez, comprendería las vacilaciones del tribunal para adoptar acuerdos contra Lecouturier y habría sido preciso acudir a medidas muy violentas. El gobierno acordó esperar que los tribunales den su fallo en los procesos instruidos.

Nadie, añade, salió beneficiado y ninguna complacencia se tuvo; si existe algún culpable será castigado.

OFICIAL

Departamento de población del día de ayer. NACIDOS.—Ninguno. FALLECIDOS.—Angela Carles Martínez, Mendez Núñez, 14, 67 años. MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimientos del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer. De Marsella v. danés «Algarve» de 680 ts., c. Borries, con tránsito; consignado a D. Juan Escandell. De Génova y esc. v. «Hispania», de 610 ts., c. Serra, con bocoyes vacíos; consignado a los Sres. Casanovas y Terré.

De Cette v. «Mongibello», de 402 ts., c. Foti, con bocoyes vacíos; consignado a los Sres. Casanovas y Terré.

De Liverpool y esc. v. «Serra», de 1.302 ts., c. Goitia, con efectos; consignado a los Sres. Mac-Andrews.

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

De Cette v. «Antonia», de 466 ts., c. Darder, con bocoyes vacíos; consignado a D. R. Musolas.

Despachadas

Para Copenhague y esc. v. «Algarve», con cargo general.

Para Torreveja v. «Antonia», con tránsito.

Para San Carlos Is. «Alfreda» y «Gaspar Bayarri», con lastre.

Para Génova y esc. v. «Hispania», con cargo general.

Para Cette v. «Mongibello», con id.

CIERRES DE BOLSA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '100 interior contado', '100 exterior', '100 amortizable', etc.

Cambios de Barcelona del día 12

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '100 interior contado', '100 exterior', '100 amortizable', etc.

EFECTOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '100 interior contado', '100 exterior', '100 amortizable', etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 'Villalba & Segovia 4 por 100', 'Almansa V. T. 4 por 100', etc.

ACCIONES FIN. MÉS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 'Banco Préstamos y Descuentos', 'Sociedad Cat. General Crédito, Pta.', etc.

Ultima Información

Servicio especial de La Cruz

[La «Gaceta»

Madrid, 14, 10 m.

Publica las siguientes reales órdenes:

Admitiendo la renuncia del cargo de vocal del tribunal de oposiciones para proveer cuatro plazas de Administrador del Cuerpo de prisiones a D. Fernando Cadalso y nombrando para sustituirle a D. José García San Miguel.

Idem, idem del tribunal para proveer las plazas vacantes de jefe de vigilancia del Cuerpo de prisiones a D. Luis del Vallejo y Puente y nombrando a D. Mario Montes Bejarano.

La jornada regia

En todos los centros políticos se da como seguro que la jornada regia en Sevilla terminará el miércoles próximo, llegando a Madrid la familia real el jueves.

Llegada de Canalejas.—El general Martitegui.—Manifestaciones

En el tren expreso de Andalucía ha regresado esta mañana de Sevilla el jefe del Gobierno. Le esperaban en la estación los ministros de la Gobernación, de Estado y de Instrucción pública, los subsecretarios de la Presidencia y de la Gobernación, las autoridades y amigos particulares.

También ha llegado el nuevo capitán general de Valencia, que fué recibido por algunos militares y amigos particulares.

El Sr. Canalejas subió al automóvil de la Presidencia con el Sr. Merino y se dirigió a su casa.

Al recibir luego a los periodistas nos dijo lo siguiente:

«El viaje ha sido bueno. Se ha comentado que haya desistido del viaje a Jerez, pero el tiempo se metió en agua y los caminos son malísimos. Cuarenta kilómetros en automóvil y veinte a caballo era imposible realizarlos. Y como nada tenía que hacer en Sevilla, por esto he regresado.»

Conferencié extensamente con el Sr. Merino. Hoy no habrá Consejo; lo habrá mañana a las cuatro de la tarde si el ministro de Fomento marcha a Sevilla para acompañar al Rey a su regreso. De todos modos lo habrá pasado mañana y será preparatorio del que celebremos el jueves con el Rey.»

Ha negado en absoluto el Sr. Canalejas que ocurra nada en Ceuta, ni siquiera temores de que pueda ocurrir nada; y añadió:

«Lo prueba que el general García Aldave estuvo en Sevilla. Si algo ocurriera, no hubiera abandonado la plaza. Es más, me ha pedido licencia para tomar aguas y se la he concedido y marchará durante el mes de Mayo a tomarlas.»

Esta tarde conferenciaré con el general Martitegui y visitaré la Jefatura de Policía.»

Noticias militares

Ha fallecido el general de división D. Ignacio Salinas y Angulo, que procedía del cuerpo de Estado Mayor, y se hallaba de cuartel en esta corte.

El sábado próximo cumplirá la edad reglamentaria para el pase a la sección de reserva, el general de división D. Ramón González Vallarino.

Quedan, por tanto, dos vacantes de general de división, que según se asegura, serán provistas en la próxima firma de Guerra que se someta al Rey.

Subasta en Tánger

La subasta verificada en Tánger para las obras de la calle conocida por Subida a la playa, ha sido adjudicada al Sr. Carril, representante del Sindicato Ibero-Americano.

M. Bevoil.—Conferencias comentadas.—Noticias de Estado.

Llegó a Madrid M. Revoil. En la embajada de Francia se celebró un almuerzo, al que asistieron el ministro y el subsecretario de Estado.

El ministro de la Guerra conferenció con el Sr. Canalejas y luego con el ministro de Estado, asistiendo a la entrevista M. Revoil.

Se concede mucha importancia a la conferencia, sobre la cual se han mostrado reservadísimo dichos personajes.

El Sr. Calbetón

Mañana marchará a Sevilla el ministro de Fomento con objeto de acompañar a los Reyes en su viaje de regreso a Madrid.

El Sr. Calbetón ha conferenciado con el general Marina acerca de las obras que se realizan en Melilla. Conviniere en que debían marchar de acuerdo para tales obras los ministerios de la Guerra y de Fomento.

Tiene ultimada el Sr. Calbetón una circular dando instrucciones para enviar los productos destinados a la Exposición de Buenos Aires.

Manifestó que solo falta arreglar algunos detalles.

Conferencié por telégrafo el ministro de Fomento con el Sr. Soler y Casajuana, representante en Madrid de la Cámara de Comercio española de Buenos Aires, que se encuentra en Barcelona.

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios, amortizables, a largo plazo DE 5 A 50 AÑOS, con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Interés 4'25 o/o anual

Para detalles é informes dirigirse al Agente del Banco, en la provincia de Tarragona. D. León Ferreté Gener, Rambla de San Juan, 52 pral.—Tarragona.

Table with meteorological data: Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia. Includes columns for time, barometric pressure, temperature, wind, etc.

De marina

Un telegrama oficial del Ferrol, recibido en el ministerio de Marina, dice que zarparon de aquellas aguas el cañonero «Doña María de Molina» y el crucero «Río de la Plata».

El Sr. Cobián

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el Sr. Canalejas. Trataron de dos proyectos de Hacienda urgentes sobre los cuales se impone todavía guardar reserva.

El Sr. Cobián se muestra satisfecho de la situación del Tesoro. Dijo que la cotización de Bolsa es signo de la confianza que el país tiene respecto del Gobierno.

Este trabaja—añadió el ministro—y ha hecho ya mucho. Me duele que sean los mismos que se llaman liberales quienes más pesimismo proclaman, contrastando esta conducta con aquella que sigue la prensa extranjera que no ve tantas negruras en España.

La Exposición de Bilbao

Los representantes del Ayuntamiento de Bilbao que se encuentran en Madrid estuvieron en el ministerio de Fomento y entregaron al señor Calbetón el anteproyecto y presupuesto de la Exposición que se proyecta celebrar en aquella capital en 1912. Los papeles pesan 84 kilos.

Los comisionados garantizan el gasto de la Exposición y se comprometen a realizarla sin pedir nueva subvención al Gobierno, siempre que la que éste les conceda sea proporcional al presupuesto de la Exposición.

El Sr. Calbetón indicó a los visitantes la conveniencia de ampliar el concepto de dicha Exposición, llamándola Anglo ibero americana, al objeto de que pudieran concurrir Inglaterra, los Estados Unidos, Portugal y las colonias de estas naciones.

Los representantes de Bilbao dijeron que esto obligaría a retrasar la fecha de la Exposición y aumentaría los gastos de la misma.

El ministro insistió y añadió que el aplazamiento les convenía porque en 1912 se celebrarán varias Exposiciones.

DE PROVINCIAS

Desprendimiento de tierras

Coruña.—Minutos antes de llegar el tren descendente a la estación de Cambre, en las inmediaciones de la Coruña, ocurrió un desprendimiento de tierras que dejó la vía completamente obstruida, teniendo que detenerse el tren por espacio de media hora.

Si no se hubiese advertido a tiempo el peligro, dada la velocidad del tren, habrían ocurrido desgracias.

El infante D. Antonio, lesionado

Cádiz.—Comunican de Sanlúcar de Barrameda que un golfillo lanzó una piedra contra un automóvil que conducía al infante D. Antonio de Orleans, rompiendo un cristal y lesionando en el brazo a dicho infante.

El chauffeur detuvo al chiquillo.

—En el vapor «Conde Wifredo» han llegado de la Argentina 22 jacas para el Rey, adiestradas en el juego del polo. Serán enviadas a Madrid.

Explosión

Palma.—Una horrorosa explosión convirtió anoche en ruinas las fabricas del gas de la ciudad de Inca.

De entre los escombros fueron extraídos dos heridos con vida, debido a que éstos formaron una especie de puente.

Manifestación imponente

Al Alcázar

Sevilla.—Se celebró una imponente manifestación para pedir al Rey protección para la Exposición Hispano Americana que se proyecta celebrar.

Han estado cerrados todos los comercios, fábricas y cafés como adhesión a la manifestación. Esta fué presidida por las autoridades civiles y eclesiásticas y por representantes de las fuerzas vivas.

Se calcula que han asistido a la manifestación unas 30.000 almas. Los manifestantes se dirigieron al Alcázar.

El entusiasmo fué indescriptible. Por el patio de Monterías una comisión, formada por las autoridades y representantes de los gremios, entró en Palacio y subió a hablar con el Rey.

El alcalde pidió al monarca protección para la Exposición, y D. Alfonso se la prometió.

Después se asomaron los Reyes a uno de los balcones del Alcázar y fueron aclamados.

EXTRANJERO

En Casa Blanca

París.—Comunican de Casa Blanca que algunos contingentes de las tribus de Zaer, Zaian y Zemur responden a las predicaciones de guerra santa del morabito Hamudon y han formado una harca de 4.000 hombres con objeto de atacar los puestos franceses de Chauia, creyendo que es una retirada el regreso de la columna Moinier al campamento de Boulhaut.

Tip. F. Suguñes, Conde de Rius, 9

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aleu

Unión, 44, principal.—Tarragona. Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Cloraciones, empastes y toda clase de obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

Magnífica torre de recreo

situada a cinco minutos de esta población con un jornal de tierra laborable todo huerta, plantada de árboles frutales, agua abundante que se extrae por medio de una noria, conteniendo además casa para labradores, estando toda la finca cercada de pared; se venderá por un precio baratísimo.

Para informes dirigirse Rambla San Juan, 48, ebanistería.

EL DORADOR

Carmelo Grisel dora y platea al fuego y a la electricidad toda clase de objetos.

ESPECIALIDAD EN VASOS SAGRADOS, cuya consagración se encarga de gestionar la misma casa.

Recomposiciones de todas especies.—Prontitud en los encargos.

Llano de la Catedral, 2, bajos.—Tarragona.

SE VEN

la casa núm. 36 del carrer de Civaderia molt apropiada pera pagoses.

Informació: S. Pere Estuvas, 4.

EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vías de prosperar.

Informes, Portalet, 10, 1.º

# León Ferreté é Hijos

REPRESENTANTES PROVINCIALES DE VARIAS IMPORTANTES SOCIEDADES LEGALMENTE CONSTITUIDAS

Crédito, Seguros, Industria y Comercio

Rambal de San Juan, 52, pral.—Tarragona

LA ACTIVIDAD de Pamplona: Unica de su clase en España premiada con Medalla de Plata en el gran Concurso Internacional de París de 1904; bendecida por S. S. el Papa; Recomendada por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza; Hechos todos los DEPÓSITOS DE GARANTÍA y demás requisitos señalados en la vigente Ley de Seguros; Es de las primeras y de las pocas aprobadas y autorizadas por la Comisaria de Seguros; Tiene cuantiosos edificios y terrenos en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián, Barcelona y otras, además de su capital social y reservas; Cuenta ya con más de cien mil suscriptores, y lleva satisfechos ya más de CUATRO MIL CONTRATOS terminados en sus diversos ramos de SEGUROS INFANTILES, SEGUROS DE RENTAS VITALICIAS, DE PLAZO FIJO, DE VIDA ENTERA y MIXTOS, todos ellos de condiciones altamente morales y beneficiosas, y con combinaciones adecuadas para todas las clases, sexos y edades.

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL, de Barcelona: VENTA A PLAZOS y con muy ventajosas condiciones, de VALORES EXTRANJEROS cotizables en Bolsa y AMORTIZABLE CON PREMIOS. Es la mejor lotería; lleva vendidos en esta forma más de DIEZ MIL TÍTULOS, siendo innumerables los premios que sus suscriptores han conseguido por este medio, sin el cual jamás los hubieran obtenido ni soñado, muchos de ellos ya antes de terminar la suscripción, como D. Lino Irigoyen, sastre, Coruña, cien mil francos y solo había pagado sesenta pesetas; D. Emilio Pombo, Comercio, Santiago, otros cien mil; D. Luis Carola, fabricante, Villanueva Geltrú, 25.000; D. Antonia Font, Profesora, Coruña, 25.000; y con otros de menos cuantía aunque no despreciables ó á lo menos con amortizaciones siempre beneficiosas, sería interminable la lista, entre ellos, D. Tomás Giró, Café Paris, Reus; D. Francisco Soto, Abogado, Burgos; Rdo. D. Miguel Lledós, Lérida; D. Aciselo Carrillo, Comercio, Córdoba; D. Romualdo Pujot, sastre, Barcelona; D. Agustín Ros, Comercio, Tarragona, etc. etc.—Suscripción mínima 15 pesetas mensuales, dura 32 meses y con ella se adquieren tres títulos amortizables con premios hasta de 200.000 francos, pudiendo salir ya premiados el primer mes de suscripción.

BANCO POPULAR, de Pamplona: Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro estilo alemán; participaciones á 105 ptas.; Imposiciones al 4 1/2, 5 y 5 1/2 o/o; Cartillas Ahorro á dos ptas. mensuales, al 4 o/o; Préstamos, Descuentos, Cuentas corrientes, etc.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, Madrid: Préstamos al 4 2/5 o/o, sobre fincas, amortizables en largos plazos hasta de cincuenta años.

ARGUMENTOS, de Pamplona: Lámparas eléctricas de incandescencia, marca «Polarlamp».

Pídanse detalles á León Ferreté é Hijos, Rambal de San Juan, 52, principal, Tarragona.

## A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrecemos á nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantes rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria» siempre que se dirijan á la Administración de la misma, Paseo del Prado 30, entresuelo.—Madrid.

Tarifa de precios para nuestros lectores (El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).

De 1 á 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 á 15 tomos, 90 céntimos id.—De 15 á 20 tomos, 80 céntimos id.—De 20 á 30 tomos, 70 céntimos id.—De 30 á 50 tomos en adelante, 65 céntimos id.

La colección completa, que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha puede adquirirse á plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

### CUPÓN-PRIMA

D. \_\_\_\_\_  
domiciliado en \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
núm. \_\_\_\_\_ desea adquirir \_\_\_\_\_  
(1) tomos de la Biblioteca «Patria» importante pts. \_\_\_\_\_  
FIRMA \_\_\_\_\_

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja á elección del Administrador de la Biblioteca.

# SUMA FILOSOFICA

escrita en latín para uso de los Colegios por el Cardenal Fray Tomás Maria Zigliara del O. de Predicadores y puesta en castellano en la 11.ª edición latina por el Presbítero D. Francisco Medina Pérez, Canónigo de la insigne Iglesia Magistral del Sacro-Monte de Granada y Catedrático de Lógica Fundamental en la Facultad de Derecho del mismo Sacro-Monte.—Granada. Imprenta-Escuela del Ave-Maria.—1901 á 1904.

## CONTIENE

Tres tomos en esta misma clase de papel, tipos y tamaño, precedidos de un interesante Prólogo del Traductor sobre la restauración de la Filosofía tomista en España en el Siglo XIX y sobre la libertad de enseñanza en nuestros días.

- Tomo 1.º.—Lógica, Ontología.
- Tomo 2.º.—Cosmología, Psicología, Teodicea.
- Tomo 3.º.—Ética y Derecho Natural.

De esta traducción ha dicho la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: «Discútase cuanto quiera, dentro y fuera de un sistema filosófico determinado, acerca del fondo y valor de la doctrina de Zigliara, que es la del doctor de Aquino; pero siempre habrá de convencerse, desde cualquier punto de vista que se la examine, que la obra que estudiamos es, como pocas, ordenada, metódica y de estructura sumamente delicada. Este mérito, y no otro, enténdamos que ha sido el que la ha hecho figurar con preferencia en manos de los alumnos de Filosofía de los Seminarios Conciliares de España, de Italia y de otros países, y el que la ha multiplicado rápidamente con cerca de veinte copiosas ediciones.

La traducción al idioma castellano de tan hermoso libro, bien salta á la vista aún ligeramente ojeada, que es debida á un escritor castizo y atildado, que la ha enriquecido con verdadero cariño de apasionado discípulo, y con la atinada discreción de un maestro experimentado.

La ha hecho quien en sus años escolares comenzó á desarrollar su inteligencia al calor de las obras de Zigliara; y quien más adelante, después de explicar varios años Filosofía en la Escuela Sacro Monte, quiso dotar á sus alumnos de la Facultad de Derecho de un libro de texto bien escrito, rara avis en los tiempos que atravesamos.»

Con la publicación de la Cosmología y Teología Natural, que ahora salen á la luz, queda completa la traducción de la obra.

El traductor sirve á vuelta de correo los pedidos que se le hagan acompañados del importe y 25 céntimos del certificado.

### PRECIO DE ESTA OBRA

Lógica (2.ª edición).....	4 pesetas.
Ontología.....	2 »
Cosmología.....	2 »
Psicología.....	2 50 »
Teología Natural.....	3 50 »
Ética.....	2 »
Derecho natural.....	3 »
Tomando la obra completa vale.....	14 50 »

Se vende en el domicilio del traductor, Sacro-Monte de Granada, y en las librerías de López Guevara y Ventura Sabatel, en Granada en las de Gregorio del Amo, Enrique Hernández en Madrid, en la de Subirana de Barcelona y en las principales de España.



PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	240 gramos	14 y 24
2.ª marca: Chocolate de Familia	460	1 25, 1 50, 1 75, 2 y 2 50
3.ª marca: Chocolate Económico	350	14 y 16
		1 y 1 25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes, al detall. Principales ultramarinos.

**MIGUEL MELLENDES CLARA**  
 Dibujante y constructor de Altares  
 Artista, arquitecto, decorador, pintor, escultor, etc. ARCO DE  
 TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.  
 Sección de composiciones y transformaciones de los mismos.  
 Tarifa la más económica.  
 Plaza de las Coles, 11.—CARPINTERIA  
 TARRAGONA

# EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, único, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, do ores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.



LA SUPREMACÍA DE LA MAQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pagan los DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. Tarragona, Conde de Rius, 17

## BIBLIOTECA POPULAR CATALANA

FOLLETOS APOLOGETICHS - HUMORISTICHS EDITATS

PER LA

## SOCIETAT TUNYINAMBA

¡XIM-XIM! (1.ª hereu de la colla) Agotat.	25 Cts.
¡FIZT FLAZT! (resucitat) 2.ª edició.	10 »
¡PLAV-RATAPL & MI! (el maco de casa).	15 »
COCOROCOCH! (el mes atrevit dels germans).	10 »
RATAFLAUTIS! (el mes estimat de la mare).	10 »
¡CABANINAS-CABANANAS! (el mes cayo).	15 »

Se venen en la Hormiga de Oro.—Vinya Plá.—Barcelona.—Tipografía católica del Pino.

# Calvos LA CAMELINA GUARRO

es la única loción que detiene la caída del cabello y cura la calvicie. Además, su empleo frecuente, constituye el mayor desinfectante del cuero cabelludo.

## PLANO DE JERUSALEN

Curioso y por todo punto interesante es el PLANO DE JERUSALEN y sus suburbios, según estaban en tiempos de Nuestro Señor Jesucristo. Con la magnífica lámina se publica un cuaderno descriptivo, vertido del que en latín compuso en 1854 Cristiano Adriconio Delpho. Lámina y cuaderno se completan mutuamente, y con ellos al frente es cosa fácil formarse idea de lo que era Jerusalem y sus arrabales en aquellos lejanos días en que tuvo lugar la divina obra de la redención del mundo. Quienes sienten legitimo afán por conocer ese teatro de histórico recuerdo donde el rescate de los cristianos se verificó, lo hallarán al precio de ptas. 150, en Tarragona Librería de J. Armengol, Plaza de la Fuente.

# LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Ningún específico ni ningún tratamiento las cura tan bien y deprisa como la ESTOMARBINA PIÑA

Remedio seguro de infalibles resultados, Ptas. 3'50

Pídase el interesante folleto gratis que todo el que padezca del Estómago debe leer.

Depósito general en TARRAGONA: Farmacia Casas, Conde de Rius, 28, (Esquina de la Rambla).

Barcelona: Farmacia Piña.